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Die aktuelle Situation: Geschäftsreisen deutscher Unternehmen

Daten: VDR-Barometerumfrage, 22. März. 2021
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Die aktuelle Situation: Hindernisse für Geschäftsreisen

Daten: VDR-Barometerumfrage, 22. März. 2021
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Es gibt keine Hinderungsgründe

Sonstiges

Unzureichende Hygienemaßnahmen von Anbietern

Mangelnde Übernachtungsmöglichkeiten

Unzureichende Frequenz oder Kapazität bei Verkehrsmitteln

Unklare oder intransparente gesetzl. Bestimmungen am Zielort

Fehlende Planungssicherheit

Bei intern. Geschäftsreisen komplizierte Einreisebestimmungen

Mögliche gesundheitliche Risiken für die Reisenden

Was sind derzeit die wichtigsten Hinderungsgründe, Geschäftsreisen zu tätigen?



Für wie wahrscheinlich halten Sie folgende Szenarien? 
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Daten: VDR-Barometerumfrage, 22. März 2021
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Stärkerer Fokus auf Travel Risk Management

Steigende Kosten für Geschäftsreisen

Zukünftig sorgfältigere Prüfung der Notwendigkeit

Probleme durch andauernde Einreisebeschränkungen

Wir werden die Corona-Krise gut meistern

Insolvenzen von Dienstleistern

Größerer bürokratischer Aufwand

sehr/eher wahrscheinlich
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Stärkung des Travel Managements

Abbau von Personal im Travel Management

eher/sehr unwahrscheinlich
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Viele Unternehmen bereit für kurzfristigen Restart

Daten: VDR-Barometerumfrage, 22.März 2021
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Erwartete Dauer der Beschränkungen

Bis Ende des ersten Halbjahres 2021

Bis Ende des Jahres 2021

Wir entscheiden über Lockerungen kurzfr. abhängig
von der Pandemie-Situation

5%

26%

61%

8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Die Anzahl der Geschäftsreisen wird …

...auf das Niveau von vor der Pandemie zurückkehren

... um bis zu 10 Prozent abnehmen

... um bis zu 30 Prozent abnehmen

... um bis zu 50 Prozent abnehmen



Ist es dringend 
nötig in Ihrem 
Unternehmen 
wieder (mehr) 
Geschäftsreisen 
durchzuführen?
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Kann ich 
nicht 

einschätzen

(31%)

Ja (44%)

Daten: VDR-Barometerumfrage, 22. März 2021

Nein 
(25%)
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Die Geschäftsreisebranche hat klare Erwartungen - wir 
brauchen einen Masterplan, mit klaren Regeln und Fristen:

✓ Konsistenter evidenzbasierter EU-weiter Ansatz

✓ Bündelung von Vorschriften, Empfehlungen und 
Informationen

✓ Öffnung der Grenzen mit klaren Regeln zur Ein- und 
Ausreise
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1. Verzicht auf Quarantäne für ein- und ausreisende Geschäftsreisende

2. Klare Regeln für Dienstleister und Reisende

3. Nutzung digitaler Impf-/Testnachweise

4. Breiter Einsatz von Schnelltests

5. Vertrauen in die unternehmerische Fürsorgepflicht stärken
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Rückkehr zur Geschäftsreise: Fünf-Punkte-Plan des VDR 



Ausblick: Chancen und Perspektiven für die Geschäftsreise
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Aufhebung von Reisebeschränkungen 
und transparente, praktikable Regeln als 
Voraussetzungen für firmeninterne 
Lockerungen

Online-Tools geben neue Optionen, 
nicht notwendige Geschäftsreisen 
klimaschonend zu ersetzen 

Nicht zuletzt: Verantwortungsvollen Umgang 
mit dem Virus lernen und leben

Ad-hoc-Lösungen dank gegenseitigem 
Verständnis – Reisen als 
vertrauensbildende Maßnahme 
unerlässlich 

Nachholbedarf beim persönlichen 
Austausch mit internationalen Teams, 
Anbietern und Kunden – Aufbau von 
neuen Kundenbeziehungen braucht  
den persönlichen Kontakt

Weitere Informationen: www.vdr-service.de


